

350套智能井盖对四城区易涝点进行动态监测

福州建成防内涝“最强大脑”

可实时监测井盖开合状态、井上路面积水、井下水位等情况,以进行动态分析

本报讯(记者吴锋思 通讯员张旭 马丽清)今年汛期还没到,福建省福州市就已经准备好了。350套智能井盖实现对四城区易涝点动态监测全覆盖,标志着福州城区水系排涝联调监测体系得到进一步完善,逐步进入“智能时代”。日前,记者探访排水设施信息化管理平台,揭秘这个即将派上大用场的智能防涝系统。

记者与智能井盖项目施工方技术人员蔡先生来到新权南路看到,黑色的智能井盖内

外观上和普通井盖无异,可是盖子一打开,里面大有乾坤,智能井盖由多层装置构成,附着在井盖下方的装置是报警器。

“智能井盖装有智能锁,技术人员通过电子钥匙才能打开,强行打开或发生移位则会触发报警,指挥中心会第一时间派人处理,防止发生外地曾经出现的‘窨井吃人’事件。”蔡先生说。

井内有两个“方盒子”,它就是会让井盖“说话”的智能监控设备。一个用来监控井内

水位,一个用来监控路面水位。每个智能井盖都有“身份证”,智能监控设备内安装了NB-IoT(即窄带物联网)芯片,可以将收集到的数据实时远距离传输。正常情况下,每个NB-IoT传感器可在单电池下工作3年至5年,持续提供水文数据。通过井盖内置的智能监控设备,平台可以实时监测到井盖开合状态、井上路面积水、井下水位等情况,以进行动态分析。“一旦井内水位或井外积水高度超过预警值,井盖就会第一时间,通

知,指挥平台,以便工作人员快速定位、及时排水。”

智能井盖是如何运作的?记者来到福州市城区水系联排联调中心,350套智能井盖的“最强大脑”——排水设施信息化管理平台就在这里。6块小屏幕,分别与公安、气象、水闸监控等系统相连并显示内容,居中的是面积数倍于小屏幕的中央大屏,上面正在运行的就是排水设施信息化管理平台。

“绿色代表运行正常,红色代表出现了问

题,需要及时处理。”该中心有关负责人说,系统会为每种突发情况设定一个预警值,比如井盖上方积水超过10厘米,它对应的绿色标志就会立刻变成红色,并发出预警。看到信息后,指挥部门就派人去处理。

记者注意到,点开这个系统,不仅可以看到350套智能井盖回传的信息,还可以看到抢险现场、气象信息以及排涝站、水库、水闸的实时视频,甚至城区各水系的实时水位图都一目了然。

我国工业和服务业 发展质量效益继续提升

本报北京4月9日电(记者赵彩影)今天,国家统计局工业司在国家统计局网站发布消息指出,今年以来,中国工业和服务业发展质量效益继续提升。

从监控数据上看,我国工业发展质量效益持续改善,工业增加值增速有所加快,生产结构持续优化。今年1月~2月,中国规模以上工业增加值同比实际增长7.2%。高技术产业和装备制造业增加值同比分别增长11.9%和8.4%,增速分别比规模以上工业快4.7和1.2个百分点。

国家统计局指出,从数据上看,我国工业企业财务情况向好。工业企业资产使用效率改善,去杠杆、降成本成效持续显现。2月来,规模以上工业企业资产负债率为56.3%,同比降低0.8个百分点。1月~2月,规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本费用为92.4元(人民币,下同),同比减少0.27元。服务业继续保持平稳向好发展趋势,经济效益持续提高,新动能加快成长。

从服务业生产方面看,服务业保持较快增长,服务业新动能加快成长。1月~2月,全国服务业生产指数同比增长8%。服务业企业营业规模稳中有升,服务业小微企业综合经营状况创近四年最佳开局。对5.3万家服务业小微企业调查显示,一季度,83.9%的企业反映经营状况良好和平稳,比上年同期提高1.6个百分点。

央行:金融业综合统计必须实现“全覆盖”

新华社北京4月9日电(刘玉龙 李延霞)国务院办公厅9日印发《关于全面推进金融业综合统计工作的意见》。中国人民银行负责人就有关问题答记者问时表示,这是金融业综合统计目标、内容和路径的全面规划,金融业综合统计必须实现统计对象、业务、内容“全覆盖”。

人民银行负责人表示,金融业综合统计是国家金融基础设施的重要组成部分,加快推进金融业综合统计,对于支持金融服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革具有重大意义。

该负责人表示,金融业综合统计必须实现“全覆盖”。一是对全量,覆盖所有金融机构、金融基础设施和金融活动;二是业务全,覆盖金融交易的全部链条,对每一笔金融交易,向上关联到最终资金提供方,向下关联到最终资金使用方,同时密切关注金融新业态、新产品,并

适时纳入统计监测范围;三是内容全,做到总量与结构分明,数量与价格兼备,存量与流量并重,从多个维度提供全面有效的信息。

意见明确,近期主要针对“守住不发生系统性金融风险底线”的迫切要求,重点以金融机构资产管理产品统计为突破口,建立交叉性金融产品统计。建立系统重要性金融机构统计,建立金融控股公司等金融集团统计,编制金融资产负债表,摸清金融业家底,强化宏观杠杆率监测基础。完善货币信贷统计,建立并完善债券市场统计等金融基础设施统计,启动国家金融基础数据库建设等。

人民银行负责人表示,未来将进一步扩大金融业综合统计的外延,全面加强对风险防控薄弱环节的统计监测,主要是建立地方金融管理部门监管的地方金融组织和互联网金融统计。同时,持续强化统计基础设施建设,建设先进、完备的国家金融基础数据库等。

宁夏将出台《恶臭污染物排放标准》

引导企业对污染治理设施进行提标改造

本报讯(记者马学礼)记者日前从宁夏回族自治区环境保护厅获悉,该厅正在组织制定地方环境标准——《恶臭污染物排放标准》,目前已形成了《恶臭污染物排放标准(征求意见稿)》,正向自治区有关部门、全区环保系统、31家工业园区管委会、145家企业等单位征求意见,力争6月底前发布实施。

据介绍,该《恶臭污染物排放标准(征求意见稿)》与国家《恶臭污染物排放标准》相比,在有组织排放方面,臭气浓度限值收严了50%~99%,特征污染物的最高允许排放速率收严了约33%~85%,新增了排放浓度限值要求;对无组织排放提出了更严格的控制要求,需将有恶臭污染物排放的生产设施及其建筑

物的无组织排放经过收集处理后再排向大气,规范了无组织排放,对工业源恶臭污染物排放总量削减贡献较大。《恶臭污染物排放标准(征求意见稿)》增加了8种恶臭物质,收严了控制标准,还增加了恶臭排放强度的要求。

宁夏回族自治区环境保护厅副巡视员刘粟民表示,恶臭扰民问题是多年来困扰宁夏大气环境管理的一个老大难问题,也是老百姓环境投诉比较集中和突出的一个问题。按照中央和自治区的要求,宁夏制定严于国家标准的《恶臭污染物排放标准》,可实现用标引导现有企业对污染治理设施进行提标改造,促进新建企业选址落实环保措施,有效提升对恶臭污染物排放的监管。



江苏连云港:促进科技创新产业发展

4月9日,工人在连云港经济技术开发区一家电子科技公司的锂电池极耳生产线上忙碌。

近年来,江苏连云港经济技术开发区加快建设创新型园区,注重激发企业的自主性和创新性,围绕创新能力突破、创新产业升级、创新成果奖励、创新生态优化等,每年发放创新政策扶持兑现资金,以促进科技创新和产业发展。

新华社发 耿玉和 摄

3月16日,我国第1亿户市场主体在北京诞生。面对如此庞大的市场主体,有专家表示,市场主体数量攀升说明我国市场活力不断增强,同时也为市场监管带来巨大挑战,将成为推动市场监管改革创新的推动力。

那么,面对1亿市场主体,市场监管该如何创新?有关部门又该如何进行反垄断统一执法?近日,《工人日报》记者采访了多位专家学者。

新业态监管面临难题

据了解,商事制度改革5年来,从有效激发市场活力的角度放宽准入,使企业开办时间缩短三分之二。截至3月16日,我国各类市场主体总量超过了1亿户,其中企业超过了3100万户。

“我国市场主体总量突破1亿户,市场活力增强有两大原因,一是商事制度改革在市场主体方面采取了一系列便利化改革措施,另一个是经济的新业态发挥了很大的作用。”南京大学原党委书记洪银兴说。

洪银兴指出,目前监管的难题在于,对新业态的监管和对传统业态的监管是不同的。因为线上线下市场的秩序问题有不同的表现,包括对个人信息的泄露、侵犯知识产权、

销售假冒伪劣商品等。

“比如市场监管中的反不正当竞争,在传统业态中,主要是在价格上。在新业态中,许多服务都是免费的,市场秩序的混乱往往表现为对个人信息的泄露,另一个是侵犯知识产权。”洪银兴表示,“因此,对新的经济业态,不仅要支持,发挥其对我国经济发展的巨大作用,按照商事制度改革的思路放开市场准入,也要加强事中事后监管。”

互联网新技术手段催生了消费方式的变革,如何建立起便捷、透明、高效的消费维权机制,缓解消费者维权难的现象,给市场监管又提出了一个新课题。国家发改委经济体制与管理研究所所长银温泉说,市场监管要解决信息孤岛问题,形成联合惩戒。

“1亿市场主体,带来的管理问题一定更加严峻,完全靠执法队伍,监管不了这么大的市场。”北京大学国家发展研究院教授周其仁认为,“在市场监管中有一个永恒的

不对称,损害他人利益的活动有超额利润,而监管人员是拿工资,‘猫的动力永远不如老鼠’。”

周其仁指出,可以把营利动机引到市场监管当中来。“早期有跨国企业在广州成立打假联盟,提高举报奖励,很管用。因为多数人造假只是为了挣钱,如果举报的收益比造假还高,有人就会来举报。”

国家行政学院教授王玉凯则指出,现在要用云计算、大数据、“互联网+”等新的手段加强市场监管,实现政府部门之间数据共享、信息向社会公开。“还要提高执法透明度,加大执法监督力度。从正面清单转向负面清单管理,实现整体机构架构和监管流程再造。加强信用体系建设,在更高的层面上整合数据,形成统一的监管平台,为高质量发展营造更加高效的制度环境和公平竞争的市场环境。”国务院发展研究中心副主任王一鸣说。

“如何统一反垄断执法?”以前,具体开展反垄断工作的主要有三个部门——商务部反垄断局主要负责经营者集中行为审查、国家发改委价格监督检查与反垄断局主要负责依法查处价格垄断行为、原国家工商总局反垄断与不正当竞争执法局主要负责价格垄断行为以外的垄断协议、滥用市场支配地位、滥用行政权力排除限制竞争等审查,但在一些具体问题上,企业和政府执法部门其实也分不清楚。

此次,三个反垄断局如何整合统一,是国家市场监管总局组建中的一个重要任务。

“公平竞争审查是一项非常重要的竞争政策,此次改革把三家垄断执法机构合一,体现了对竞争政策重要性的充分认识。”对外经济贸易大学竞争法中心主任黄勇说。

“监管职能集中并不是简单的归口,应根据实际需要,对《反垄断法》《反不正当竞

五部门发文规范 主题公园建设发展

据新华社北京4月9日电(记者安蓓 申铖)国家发展改革委9日称,严禁以主题公园建设名义占用各类保护区或破坏生态,严格控制主题公园周边的房地产开发,不得因主题公园建设增加地方政府债务。

国家发展改革委等五部门近日联合印发《关于规范主题公园建设发展的指导意见》。根据意见,在科学规划方面,要合理界定范围,明确主题公园定义和概念;要明确规模等级,按照占地规模和投资规模划分为特大型、大型和中小型;要科学论证发展,省级政府要结合本地区实际统筹研究主题公园项目的数量和布局;要合理规划布局,主题公园选址避免与住宅等人员密集的区域交叉叠加。

在严格规范方面,要严格用地管理,落实最严格的耕地保护制度和节约用地制度;要严守生态红线,严禁以主题公园建设名义占用各类保护区或破坏生态;要严格控制主题公园周边的房地产开发,不得与主题公园捆绑供地、捆绑审批;要严防地方政府债务风险,要求地方量力而行,不得因主题公园建设增加地方政府债务。

为文物保护上保险,为企业建设卸包袱

郑州国有土地建设“先考古,再出让”

补走考古程序,结果是文物保护面临重重问题,而开发企业由于需要负担相关经费,也为之背上经济包袱。

文物界业内人士表示,当前土地开发中一旦发现文物,将延缓工期、影响项目建设进度。“先出让,后考古”的做法,往往导致一些开发商出于个人私利,损毁文物和遗址现场。

按照郑州市最新出台的改革方案,考古调查、勘探后发现文物埋藏,需要原址保护的,由土地储备机构向规划部门提出申请,调整用地规划。已做考古调查、勘探、发掘的,由文物部门根据考古调查、勘探、发掘报告出具同意按照程序组织土地供应的意见书。



青海开出首张环境保护税票

企业作为西宁市环境保护税的重点户,其排放口多达70个,污染当量数计算难度大,申报操作流程较繁,具有一定的代表性。

“费改税”是一件利国、利民的大事,用税制刚性执法助推生态文明建设和绿色发展,有利于提高纳税人环保意识和遵从度,强化企业治污减排责任,倒逼企业转型,有利于构建促进经济结构调整、发展方式转变的绿色税制体系,发挥税收调控作用,提高全社会环境保护意识。”青海省地税局局长赵念农说。

当天,西宁市城北地税企业办税服务人员受理西宁特殊钢集团有限公司申报后,在“金三系统”环境保护税纳税申报模块中,成功开具全省首张环境保护税完税证,入库税款金额66.2677万元,减免税金15.3759万元。该

企业作为西宁市环境保护税的重点户,其排放口多达70个,污染当量数计算难度大,申报操作流程较繁,具有一定的代表性。

“费改税”是一件利国、利民的大事,用税制刚性执法助推生态文明建设和绿色发展,有利于提高纳税人环保意识和遵从度,强化企业治污减排责任,倒逼企业转型,有利于构建促进经济结构调整、发展方式转变的绿色税制体系,发挥税收调控作用,提高全社会环境保护意识。”青海省地税局局长赵念农说。

当天,西宁市城北地税企业办税服务人员受理西宁特殊钢集团有限公司申报后,在“金三系统”环境保护税纳税申报模块中,成功开具全省首张环境保护税完税证,入库税款金额66.2677万元,减免税金15.3759万元。该

新业态和传统业态对监管主体和技术提出了不同要求

面对1亿市场主体,市场监管该如何创新?

销售假冒伪劣商品等。

“比如市场监管中的反不正当竞争,在传统业态中,主要是在价格上。在新业态中,许多服务都是免费的,市场秩序的混乱往往表现为对个人信息的泄露,另一个是侵犯知识产权。”洪银兴表示,“因此,对新的经济业态,不仅要支持,发挥其对我国经济发展的巨大作用,按照商事制度改革的思路放开市场准入,也要加强事中事后监管。”

互联网新技术手段催生了消费方式的变革,如何建立起便捷、透明、高效的消费维权机制,缓解消费者维权难的现象,给市场监管又提出了一个新课题。国家发改委经济体制与管理研究所所长银温泉说,市场监管要解决信息孤岛问题,形成联合惩戒。

“比如市场监管中的反不正当竞争,在传统业态中,主要是在价格上。在新业态中,许多服务都是免费的,市场秩序的混乱往往表现为对个人信息的泄露,另一个是侵犯知识产权。”洪银兴表示,“因此,对新的经济业态,不仅要支持,发挥其对我国经济发展的巨大作用,按照商事制度改革的思路放开市场准入,也要加强事中事后监管。”

国家行政学院教授王玉凯则指出,现在要用云计算、大数据、“互联网+”等新的手段加强市场监管,实现政府部门之间数据共享、信息向社会公开。“还要提高执法透明度,加大执法监督力度。从正面清单转向负面清单管理,实现整体机构架构和监管流程再造。加强信用体系建设,在更高的层面上整合数据,形成统一的监管平台,为高质量发展营造更加高效的制度环境和公平竞争的市场环境。”国务院发展研究中心副主任王一鸣说。

“还要提高执法透明度,加大执法监督力度。从正面清单转向负面清单管理,实现整体机构架构和监管流程再造。加强信用体系建设,在更高的层面上整合数据,形成统一的监管平台,为高质量发展营造更加高效的制度环境和公平竞争的市场环境。”国务院发展研究中心副主任王一鸣说。

如何统一反垄断执法?

以前,具体开展反垄断工作的主要有三个部门——商务部反垄断局主要负责经营者集中行为审查、国家发改委价格监督检查与反垄断局主要负责依法查处价格垄断行为、原国家工商总局反垄断与不正当竞争执法局主要负责价格垄断行为以外的垄断协议、滥用市场支配地位、滥用行政权力排除限制竞争等审查,但在一些具体问题上,企业和政府执法部门其实也分不清楚。

针对市场垄断,洪银兴指出,在现在的经济新业态中,互联网垄断问题比一般市场垄断危害更大。因此,市场监管特别是反垄断的重点要从线下转到线上,监管对象要从监管主体转到监管行为。

“行政垄断主要是政府直接出台的政策,更多地表现在公用企业上。原工商总局去年开展的公用企业限制竞争整治工作成效非常大,这实际上倒逼政府在处理产业政策、处理国有企业改革政策和竞争政策之间的关系时准确定位。这也应当成为近期或者相当一段

时间内竞争执法的重点。”华东政法大学竞争法研究中心主任徐士英说。